

# 观澜河畔龙舟竞渡 竞技激情燃动端午

## 速度与科技碰撞 水陆空盛宴创新 开桨

当百年龙舟文化遇到科技光影,一场速度与激情、传统与未来的端午狂欢体育盛宴即将在龙华拉开帷幕。

5月25日至27日,2025年深圳市观澜河龙舟赛将在观澜河正式开桨。来自国内外40支参赛队伍劈波斩浪,以龙舟为笔,在享有深圳最美河道、美誉的观澜河上书写体育与文化、自然与科技的跨界华章。

### 生态与竞技共舞

#### 勾勒百舸争流鲜活图景

龙华赛龙舟习俗由来已久,距今已有180余年历史。作为历年端午期间举办的一项大型群众性文化体育活动,观澜河龙舟赛已然成为龙华特色体育品牌赛事之一。

本届赛事设置公开组、社区组和机关企事业单位组,共40支国内外队伍、数百名参赛选手参赛。其中公开组邀请8支国内外龙舟专业代表队参赛(国内队伍4支,俄罗斯队伍1支,新加坡及马来西亚组成联队1支,香港和澳门地区队伍2支),32支来自社区组和机关企事业单位的本地队伍。

为致敬每一位破浪前行的竞渡者,赛事以山水共竞、文脉绵延为核心设计理念,奖杯主体采用木质雕刻,纵向造型暗喻勇攀



2024年深圳市观澜河龙舟赛比赛画面。

高峰的竞技姿态,顶部镂空山形寓意龙华地标羊台山,象征拼搏者翻越重重险阻的坚韧意志。而贯穿整体的流线型绿色亚克力,以半透明渐变工艺还原观澜河的灵动蜿蜒,寓意传统龙舟文化在时代激流中生生不息。

不仅如此,赛事还将生态建设成果融入竞技场景,让参赛者在竞渡时,可领略观澜河水清、岸绿、景美的生态之韵,让传统民俗赛事成为展示城市生态文明的窗口。据了解,不久前水利部公布2025年幸福河湖建设名单,

观澜河闯入前60排名榜,成功入选。

我们希望透过赛事,向国内外参赛选手展示观澜河卓越生态建设成效,同时借此为赛事增添生态亮色及厚重文化内涵,让选手与观众都能在赛事激情中,感受到河湖之美、生态之韵。龙华区文化广电旅游体育局相关负责人介绍。

### 科技与非遗“同台”

#### 打造水陆空视觉奇观

不仅有激情迸发的群龙竞

渡,此次赛事还将以文化、科技赋能,点燃创新引擎,为观众打造水陆空多维度沉浸式体验。

无人机空中秀绘就端午史诗。5月23日,北站中心公园上演龙舟竞渡主题编队表演,2000架次无人机融合端午、龙华文化与科技打造空中秀,让科技光影与传统民俗撞出震撼视觉冲击。

非遗活化,舞出精彩。5月27日,龙华以非遗活化、科技跨界为主题,在赛事间隙穿插呈现近10种形式多样的精彩表演,包

括中国东方演艺集团原班人马重现实象级舞剧《只此青绿》经典舞段,以及颠覆传统、首创摩托艇牵引狮头特技炸裂开场的潮汕双非遗创新项目《水上舞狮+英歌舞》。赛事期间还有两艘以传统摇橹船改造的巨型花船将在观澜河上来回巡游,演绎流动的文化长廊。

体育赛事人气高涨,赛事经济影响力愈发深远。它与跨界融合的姿态,与文化、餐饮、酒店住宿、商超等多业态深度联动,成为驱动城市经济发展的重要流量入口和消费引擎。

此次联动本土企业与商业资源,将在观湖世纪广场打造百米文化市集长廊,三大主题展区展示企业公益、美食及对口帮扶、文创旅游等共计27个特色摊位,解锁舌尖+指尖多重体验,让集市烟火气升腾,激发龙华的热情与活力。智能机器人也将亮相助兴,进一步增添科技趣味与互动体验。上述负责人称,借赛事之机,龙华区将全力构建内容种草、流量收割、品牌沉淀、营销闭环,以全域爆点传播促流量裂变,解码龙舟潮玩的破圈效应。

龙华新闻记者 袁春燕 通讯员 萧蕾 谭延楠/文 记者 陈建华/图

## 省文联到深圳参观学习调研采风

# 龙华艺术赋能乡村振兴引关注

本报讯(龙华新闻记者 李秋妮 通讯员 卢梦 叶沁)近日,广东省文联党组书记、专职副主席王垂林,省文联主席李劲堃带队前往深圳参观学习、调研采风。省文联副主席、主席团成员以及各省级文艺家协会、省文联机关各部室负责人、艺术家代表共50多人参加调研。

其间,调研组一行实地走访龙华区上围艺术村,参观了熨斗博物馆、解愠书馆、樟坑径76号、电影博物馆等,深入了解龙华区以艺术赋能乡村振兴

的运营模式。在参观村内彩绘墙时,调研组对龙华本土艺术家将客家文化元素与现代艺术手法有机融合,创新转化闲置公共空间为文化展示载体的实践成果给予了充分肯定。

在座谈分享会上,王垂林指出,这次调研是广东文艺界凝聚奋进共识、传承使命担当的一次精神洗礼。要把深圳之行的所思所得转化为实际行动,加强系统谋划,深化改革创新,推出更多精品,培养更多人才,要引导文艺工作者深入实践、深入基层、深入生活,创作

更多鼓舞人民的文艺精品,要坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,集中创作力量,配置优质资源,以提高质量为本,勇攀艺术高峰;要积极拥抱新技术浪潮和新大众文艺的发展机遇,激发文艺创新创造活力,要高度重视文艺人才选、育、引、用,以党建引领队伍建设,特别是做好文艺两新和青年文艺人才工作。

调研组一行还参观了大潮起珠江——广东改革开放40周年展览,并前往科技企业、文化企业等调研采风。

## 镜采龙华 手机摄影讲座开进红山社区

本报讯(龙华新闻记者 李秋妮 通讯员 卢梦 叶沁)近日,由龙华区文联主办、区手机摄影协会承办、红山社区党群服务中心协办的传统文化进社区——手机摄影协会专场系列讲座活动在红山社区党群服务中心开讲,带领社区居民解锁朋友圈美学。

活动以“镜采龙华”为主题,特邀龙华区手机摄影协会副会长吴艳丽担任主讲。吴艳丽以“玩转手机摄影构图技巧”为题,深入浅出地剖析了常见构图方法、减法原则突显主题、线条运用以及色彩搭配等关键要素,并结合生动的实例和现场示范,详细阐述了如何通过手机镜头捕捉生活中的美好瞬

间,提升摄影作品的艺术性和表现力。

讲座气氛热烈,座无虚席。居民带着手机前来取经,认真听讲之余还不忘拍照记录。互动环节中,吴艳丽与助教团队耐心解答学员疑问,并引导大家即兴拍摄、现场点评,帮助大家将理论知识转化为实践成果。

## 组织建设+文化传承 双线并行

### 新澜社区实现基层治理与青年成长双向赋能

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 刘俊彬 陈业琪)近日,观澜街道新澜社区紧扣党建带团建、团建促发展主线,创新推进青年工作与文化传承协同发展,通过成立企业团支部、开展非遗技艺体验等系列活动,以“组织建设+文化传承”双线并行模式,为社区高质量发展注入强劲青春动能。

在文化传承方面,新澜社区党群服务中心联合街道团委、社区团委共同举办“非遗在社区·青年共传承”掐丝珐琅技艺体验课,吸引30余名社区青年踊跃参与。活动特别邀请非遗传承人现场授课,从掐丝珐琅的明清宫廷历史渊源,讲到现代工艺的创新发展,生动带领青年们解锁“金丝绕彩砂”的传统技法。在实践环节,青年们手持金丝与彩砂,在老师的指导下,认真完成图案设计、掐丝定形、点蓝填彩等步骤。活动现场,金丝穿梭声与热烈的创意讨论声交织,最终诞生十余件融合现代审美的掐丝珐琅作品。参与者李女士感叹:这次体验不仅让我感受到千年工

艺的独特魅力,更深刻体会到非遗传承离不开青年力量的注入。

在组织建设领域,新澜辖区鸿信工业园区团员大会暨团支部成立大会也于近期顺利召开。企业团支委成立后,新澜社区团委将积极引导其聚焦“服务企业、服务青年、服务发展”三大定位,通过思想引领、技能培训、志愿服务等多元载体,搭建起青年与企业、社区党委之间的联动平台,切实助力解决青年职业发展需求,推动园区产业升级与社区治理深度融合。

新澜社区团委负责人表示,青年是社区发展的活力源泉。社区团委通过“组织+文化”双管齐下的创新模式,既为园区产业升级储备青年人才动能,又为传统文化传承培育新生力量,实现基层治理与青年成长的双向赋能。未来,社区团委将持续以“非遗体验+文化讲解”的形式,推动中华优秀传统文化创造性转化,不断增强青年文化自信,进一步激发社区文化活力,为社区高质量发展持续贡献青春力量。